
Καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από το
τουρκικό κράτος*

(Από το δελτίο Τύπου των IHD και TIHV στις 09.12.2015)

Μετάφραση – Επιμέλεια: Παναγιώτης Γαβάνας

Ο Σύλλογος Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (IHD) και το Ίδρυμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (TIHV), στα
πλαίσια της εβδομάδας για τα ανθρώπινα δικαιώματα από τις 10 έως 17 Δεκεμβρίου 2015, δημοσίευσαν
την Έκθεση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα του 2015.

Ο πρόεδρος του IHD, Öztürk Türkdoğan, ανέφερε: «Κάτι που πρέπει να εκπληρώσει αμέσως η Τουρκία απ΄
τη σκοπιά των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, είναι η εξασφάλιση της ειρήνης. Όσο διάστημα δεν υπάρχουν οι
συνθήκες για την ειρήνη το δικαίωμα στη ζωή δεν προστατεύεται. Και αν δεν υπάρχει το δικαίωμα στη
ζωή δεν μπορεί να γίνει λόγος για άλλα δικαιώματα». Έκανε επίσης κριτική στον ΟΗΕ, ο οποίος δεν έχει
πάρει θέση για τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

«Ο τερματισμός της ειρηνευτικής διαδικασίας έχει αυξήσει τον αριθμό παραβιάσεων των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων»

Το 2015 υπήρξαν σοβαρές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Έλαβαν χώρα στο Αμέντ
(Ντιγιαρμπακίρ˙ 5 νεκροί, δεκάδες τραυματίες), στην Pirsûs (Suruç˙ 33 νεκροί, δεκάδες τραυματίες) και
στην Άγκυρα (100 νεκροί, εκατοντάδες τραυματίες).

Ο τερματισμός της ειρηνευτικής διαδικασίας από τον Τούρκο πρόεδρο Ρεσέπ Ταγίπ Ερντογάν οδήγησε και
πάλι σε μια συγκρουσιακή κατάσταση, όπου εκατοντάδες άνθρωποι πυροβολήθηκαν από την αστυνομία
στους δρόμους. Η Τουρκία έχει επανειλημμένα επιτεθεί στο ΡΚΚ και στον άμαχο πληθυσμό στο έδαφος και
από τον αέρα μέσα στο Ιράκ. Σε πολλές κουρδικές κοινότητες επιβλήθηκε ολοήμερη απαγόρευση της
κυκλοφορίας. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου δεν υπήρχαν ούτε νερό, ούτε ρεύμα, ούτε τρόφιμα. Η
αστυνομία απαγόρευσε την ταφή των ανθρώπων που έχασαν τη ζωή τους. Παραπέρα, εμπόδισε επίσης και
την ιατρική φροντίδα για αυτούς που τραυματίστηκαν από τις επιθέσεις της. Κυρίως, όταν
μπλοκαρίστηκαν οι δρόμοι και τα σοκάκια, πέθαναν νέοι, γυναίκες, ηλικιωμένοι και παιδιά. Στον Τύπο
ασκήθηκε πίεση, δημοσιογράφοι συνελήφθηκαν.

Τρομακτικός απολογισμός

Ο αριθμός παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που συνέβησαν μεταξύ 1ης Ιανουαρίου και 5ης
Δεκεμβρίου 2015, από τότε που η κυβέρνηση του ΑΚΡ ενέκρινε το νόμο περί «Εσωτερικής ασφάλειας»,
έχει αυξηθεί.

Δημοσιεύτηκε ο παρακάτω απολογισμός των IHD και TIHV:

● Λόγω των εγκληματικών δολοφονιών από τις υπηρεσίες ποινικής δίωξης, της μη τήρησης



προειδοποιήσεων ή αυθαίρετων πυροβολισμών, πέθαναν 173 άνθρωποι και 226 τραυματίστηκαν. Υπήρξαν
135 περιπτώσεις θανάτων και 191 τραυματισμών.

● Κατά τις επιθέσεις αυτοκτονίας στο Ντιγιαρμπακίρ, την Pirsûs και την Άγκυρα έχασαν τη ζωή τους
συνολικά 138 άνθρωποι και 929 τουλάχιστον τραυματίστηκαν.

● 4 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια της προφυλάκισης.

● 19 άνθρωποι υπήρξαν θύματα από τις επιλαρχίες θανάτου.

● Τουλάχιστον 28 άνθρωποι πέθαναν για διάφορους λόγους στις φυλακές.

● Τουλάχιστον 33 άνθρωποι πέθαναν κάτω από αδιευκρίνιστες συνθήκες κατά τη διάρκεια της
στρατιωτικής θητείας.

● Κατά την έκρηξη ναρκών και βομβών πέθαναν 5 άνθρωποι και 22 τραυματίστηκαν βαριά.

● Κατά τις στρατιωτικές αντιπαραθέσεις πέθαναν 171 στρατιώτες, αστυνομικοί και φύλακες χωριών,
195 ακτιβιστές/εξεγερμένοι, 157 άμαχοι, συνολικά 523 άνθρωποι.

● Μέχρι τις 23.11.2015, λόγω της βίας των ανδρών, πέθαναν 255 γυναίκες.

● Λόγω εκδικητικού μίσους και ρατσιστικών επιθέσεων πέθαναν 4 άνθρωποι.

● Εξαιτίας εργατικών ατυχημάτων/δολοφονιών πέθαναν μέχρι τις 01.12.2015 1593 άνθρωποι.

● Τουλάχιστον 16 πρόσφυγες έχασαν τη ζωή τους κατά τη διέλευση των συνόρων και 160
τραυματίστηκαν.

● 1433 άνθρωποι κακοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της προφυλάκισης.

Η Τουρκία συνεχίζει τα βασανιστήρια και τις κακοποιήσεις

Παντού όπου υπάρχει επιτήρηση και έλεγχος των δυνάμεων ασφαλείας εφαρμόζονται βασανιστήρια στα
καταστήματα κράτησης, στις φυλακές και στα στρατιωτικά καταλύματα. Επιπλέον, οι υπερβολικές και
ακραίες επεμβάσεις στις συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις οδηγούν στο ότι ασκούνται απροκάλυπτα
βασανιστήρια και άλλες υπερβολικές επιθέσεις δημοσίως. Το κουρδικό ζήτημα οξύνει επιπλέον τη
σύγκρουση και την κατάσταση που μοιάζει με εμφύλιο πόλεμο. Οι δικαστικές διαδικασίες και η νομική
προστασία δεν εφαρμόζονται, και τα βασανιστήρια και οι κακοποιήσεις είναι ευρέως διαδεδομένα/ες. Το
2015 κατά τους πρώτους 11 μήνες τηλεφώνησαν 560 άνθρωποι στο Γραφείο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,
από αυτούς οι 347 ήταν θύματα βασανιστηρίων και κακοποίησης. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Γραφείου
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στους πρώτους 11 μήνες του έτους βασανίστηκαν κατά τη διάρκεια της
προφυλάκισης 433 άνθρωποι. Οι ενέργειες αυτού του είδους έχουν παραμείνει μέχρι σήμερα ατιμώρητες.

Σοβαρές παραβιάσεις στο κουρδικό ζήτημα

Η παράνομη απαγόρευση κυκλοφορίας που επιβλήθηκε στις κουρδικές επαρχίες είναι απαράδεκτη και
οδήγησε στο ότι ο άμαχος πληθυσμός για μήνες ολόκληρους δεν είχε πρόσβαση σε ρεύμα, νερό, τροφή και
ιατρική περίθαλψη. Εξίσου απαράδεκτο είναι ότι δεκάδες άνθρωποι ανεξαρτήτως ηλικίας, υπήρξαν
θύματα απάνθρωπων μεθόδων των δυνάμεων ασφαλείας, χάνοντας δεκάδες από αυτούς τη ζωή τους.
Αυτή η κατάσταση εκτάκτου ανάγκης στις κουρδικές επαρχίες οδήγησε στην κατάρρευση της
οικονομικής και κοινωνικής ζωής.



Στοιχεία των IHD και TIHV:

Το 2015 έχασαν τη ζωή τους εξαιτίας αυτών των πολεμικών συνθηκών 171 στρατιώτες, 195 ακτιβιστές,
157 άμαχοι, συνολικά 523 άνθρωποι. Τραυματίστηκαν 338 άνδρες των δυνάμεων ασφαλείας, 145
ακτιβιστές, 70 άμαχοι, συνολικά 553 άνθρωποι. 6.744 άνθρωποι προφυλακίστηκαν, 1.285 συνελήφθησαν.

Αυτή η πολιτική γενοκτονίας πρέπει σήμερα κιόλας να σταματήσει!

17 δήμαρχοι συνελήφθησαν, 15 από αυτούς απαλλάχτηκαν των καθηκόντων τους. Στα πλαίσια των
ερευνών για την KCK [KCK = Koma Civakên Kurdistan / Ένωση Κοινοτήτων του Κουρδιστάν] καθώς και
των επιχειρήσεων ενάντια στα HDP, DBP και HDK προφυλακίστηκαν συνολικά 6.744 άνθρωποι, 1.285
συνελήφθησαν.

Ελευθερία σκέψης και έκφρασης σχεδόν δεν υπάρχει.

105.958 ιστοσελίδες στο διαδίκτυο μπλοκαρίστηκαν.

30 δημοσιογράφοι εξακολουθούν να βρίσκονται στη φυλακή. Τελευταία συνελήφθησαν δυό δημοσιογράφοι
του περιοδικού «Nokta Dergisi».

Βία κατά των Κούρδων και της αντιπολίτευσης:

Το 2015 έγιναν επιθέσεις σε 417 εκλογικά τμήματα του HDP, 11 του ΑΚΡ και 4 του CHP, κατά τον
Türkdoğan. Επιπλέον, οι δυνάμεις ασφαλείας χρησιμοποίησαν μάλιστα ενάντια στις ειρηνικές
συγκεντρώσεις χημικά και πυροβόλα όπλα και άσκησαν υπερβολική βία. Θύματα αυτής της βίας ήταν οι
Κούρδοι, οι εργάτες οι Αλεβίτες και οι LGBT, με αποτέλεσμα να τραυματιστούν 210 άνθρωποι, να
προφυλακιστούν 3.377 και 201 να συλληφθούν. 256 εκδηλώσεις απαγορεύτηκαν χωρίς λόγο.

Η φυλακή τύπου F πρέπει να κλείσει το συντομότερο δυνατό

Ο Türkdoğan επεσήμανε το γεγονός, ότι κατά την έναρξη της ανάληψης της κυβέρνησης από το ΑΚΡ ο
αριθμός των φυλακισμένων ανέρχονταν στους 59.429 και σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες του
υπουργείου Δικαιοσύνης ο αριθμός τους έχει τώρα αυξηθεί συνολικά στους 164.461.

Ο αριθμός των ανηλίκων καταδικασθέντων ανέρχονταν στις 2.165. Οι θάνατοι που αποδίδονται σε
αυτοκτονίες, βασανιστήρια, κακοποιήσεις, ατυχήματα, παραμέληση, αρρώστιες, διενέξεις ανάμεσα στους
κρατούμενους κτλ, έχουν κοστίσει τη ζωή σε 28 ανθρώπους.

Παρ΄ όλο που η διάταξη του υπουργείου Δικαιοσύνης της 22.01.2007 (45/1) σχετικά με την
κοινωνικοποίηση προέβλεπε ότι επιτρέπεται η συνάθροιση διάρκειας 10 ωρών για 10 κρατουμένους, η
διάταξη αυτή δεν τηρήθηκε ούτε χωρίς προβλήματα ούτε αποτελεσματικά.

Η φυλακή Ιμραλί του τύπου F, στην οποία εφαρμόζεται πολύ συχνά η απομόνωση, θα πρέπει να κλείσει
πολύ σύντομα.

Κατά τους τελευταίους 11 μήνες του έτους έχασαν τη ζωή τους 1.593 εργάτες σ΄ όλους τους κλάδους
εξαιτίας των εργατικών ατυχημάτων/δολοφονιών. Ο πρόεδρος του IHD ανέφερε ότι τους πρώτους 11
μήνες του έτους πέθαναν 282 γυναίκες, 367 γλύτωσαν από τραυματισμό και 132 γυναίκες υπήρξαν
θύματα σεξουαλικής κακοποίησης και βιασμών.

Χωρίς τη διασφάλιση της ειρήνης και τον τερματισμό της δικτατορίας του Ερντογάν δεν
μπορεί να υπάρξει εγγύηση για το δικαίωμα στη ζωή



«Η έναρξη ισχύος της Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων διανύει σήμερα το 68ο έτος της και σε
πρώτη γραμμή ο κουρδικός πληθυσμός και όλες οι δημοκρατικές δυνάμεις υπόκεινται σε πολιτική
καταστολή. Όλοι εκείνοι που αντιτίθενται στην εξουσία του Ερντογάν βρίσκονται σε μεγάλο κίνδυνο.
Στην Τουρκία χορηγήθηκαν δάνεια ως υποψήφιας χώρας για ένταξη στην ΕΕ και παρά την παραβίαση
όλων των δημοκρατικών κριτηρίων εξακολουθεί ακόμη να υποστηρίζεται από την ΕΕ.

Ακατανόητο παραμένει το γεγονός ότι οι δυτικές δυνάμεις εξακολουθούν να μην παίρνουν θέση ενάντια
στη συνεργασία της Τουρκίας με το IS (Ισλαμικό Κράτος), οι πράξεις του οποίου στρέφονται κατά της
ανθρωπότητας.

Η σιωπή και η μη χρήση κυρώσεων κατά της κυβέρνησης του ΑΚΡ, η οποία καθημερινά διαπράττει
εγκλήματα κατά του κουρδικού πληθυσμού, είναι ασύμβατες με τις ηθικές αξίες.

Καλούμε όλους τους ευαισθητοποιημένους ανθρώπους να ενεργοποιηθούν ενάντια στην άρση της
απομόνωσης του προέδρου του κουρδικού απελευθερωτικού κινήματος, Αμπντουλάχ Οτσαλάν, και κατά
την έναρξη ειρηνευτικών συνομιλιών. Παρ΄ όλο που μερικά κράτη και διεθνείς οργανισμοί κάνουν
παρόμοιες εκκλήσεις, στην πράξη δεν παίρνουν καμιά πρωτοβουλία ώστε το τουρκικό κράτος να κάνει
κάτι.

Καλούμε απ΄ αυτή τη θέση όλες τις δημοκρατικές δυνάμεις και τους διεθνείς οργανισμούς να
αντιταχθούν στο ΑΚΡ και τη δικτατορία του Ερντογάν και να υποστηρίξουν τις δυνάμεις που
αντιστέκονται.

Όσο διάστημα το κουρδικό ζήτημα δεν έχει λυθεί και η πολιτική της Τουρκίας στο Ιράκ και τη Συρία δεν
έχει σταματήσει, τα κράτη-μέλη της ΕΕ θα είναι αντιμέτωπα με μεγάλους κινδύνους. Η δύναμη του IS που
αντλείται από τη στάση της Τουρκίας προκαλεί στην Ευρώπη αιματοχυσία. Η καταστροφή του
περιλαμβάνει, αφενός την καταδίκη υποστήριξης που του παρέχεται μέσω της Τουρκίας για αυτή τη
βάρβαρη βία και αφετέρου, την αποκάλυψή της».

* Προδημοσίευση άρθρου από το Kurdistan Report Αρ. 183.
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